

→ 察者看台

重营销轻内容无法留住观众

■刘心雨

近日,一种“新型职业”出现了,即在电影首映场做“观众托”。电影宣传方招募“专业”的“观众托”,让他们在观众席上上演或哭或笑或其他表情动作。而这无非是要告诉别人,“这电影真好看,快来看啊”。

在电影营销越来越“卷”的今天,各种营销手段层出不穷。在电影首映场上招募“观众托”,无非也是一种营销手段。这样的情绪营销,确实吸引了不少的观望者走进电影院,成为新片吸引观众、赚取票房的一大利器。但是,当这样的戏码越来越多,是否能源源不断地吸引观众?如果重“营销”而轻“内容”,观众就算被吸引进来能留得住吗?因此,制作方与其将重心

放到电影的“花式营销”上,不如将心思放在如何打磨出一部内容好、品质优的好电影上来。

不仅在电影圈,如今各行各业的营销手段都层出不穷。虽然短暂吸引了流量,但当这样的戏码越来越多,反而让观众无感甚至是反感。如今这种“情绪营销”抓住了人们感性的特点,充分调动起人们的感情,确实是一种新颖、有效的宣传方式。但是,当人们发现每部电影都是这样的套路,这样的“情绪营销”就无法再成为百试百灵的杀手锏,反而会变成令人厌恶的剧本表演。

退一步说,就算观众一时被吸引了电影院,真正能够赢得观众口碑的也应该是电影真实的品质,这并不

是花式的营销手段可以做到的。例如,当年《哪吒之魔童降世》的导演名不见经传,这部电影宣传前期也没有太大的水花,甚至因为哪吒颠覆性的形象被观众喷得“狗血淋头”。但是,上映之后,这部电影取得了非常好的口碑,观众甚至称之为“真正的国漫崛起”。所以,要想留得住观众,靠的不是一时的营销,而是精良的制作、优质的内容、精湛的演技,有吸引力的剧情。与其让观众席上的“观众托”表演得好,不如让电影演员演得好。

宣传电影无可厚非,但是剧本痕迹太重的营销宣传,不仅达不到效果,反而适得其反。将心思放在对电影作品的精益求精上,才能留得住观众,留下好口碑。

世相浅见

1.南宁一家商贸公司请上海某网络公司旗下的明星曹某某直播带货,该公司交了7万预付款后,曹某某带货3个多月,仅完成278元的销售额,该公司要求退还直播服务费遭拒。3月16日,南宁市西乡塘区人民法院通报该案结果。法院认为,双方的合同合法有效,上海某网络公司未按合同约定完成直播任务,除了退还南宁某商贸公司69722元服务费外,还要支付69722元违约金。

点评:商家应明白,在直播带货中,保障商品的质量是第一要义,高质量才能积累好口碑,好口碑才能拥有大销量。将希望全盘寄托于明星身上,并非明智的选择。明星带货不是“金手指”,不必等到大浪褪去,才知道产品质量是带货直播间的“定盘星”。消费者在直播间中买的是心安,商家要明白商品质量才是“硬通货”,其他的只能算是“锦上添花”,只有脚踏实地才能真正行稳致远。

2.3月20日,话题“导师给我的论文批注”登上微博热搜,图片中显示导师给学生的回复为“就很没营养”“幸亏这篇论文只有你我读过”等带有幽默色彩的负面评价。该话题引发大量网友共鸣,纷纷在评论区晒出自家导师的回复,高赞评论为“这段全删掉×10086”。

点评:进入3月份,各高校毕业生们都面临着产出毕业论文的压力,同时也让“毕业论文”相关话题获得极高的讨论热度和共鸣。导师给出否定回复,这实在不是令人发笑或者愉悦的事情。正相反,它带来的更多是无尽的焦虑、高压和自我否定。“导师给我的论文批注”能够成为热梗,并通过转发评论趣味性大增,背后反映出这一届年轻人的一种自嘲式乐观心态。当然,年轻人最终还是要意识到,热梗只是稍纵即逝的宽慰和愉悦,在短暂获得精神放松后仍需投入到实际的工作中。若完全沉浸于玩梗,真的相信“没有人可以写好毕业论文”于是彻底摆烂,显然是无比荒诞的。

3.近日,有媒体统计了16位男演员和16位女演员近十年来影视作品原声与配音的比例,报道中影视演员们参差不齐的原声率引起广大网友的关注,也使演员是否自己“说”台词成为大众当下热议的话题。

点评:很显然,对于是选择原声还是配音,我们不能“一刀切”。影视剧该不该使用演员原声,破题关键在作品本身。无论是原声还是配音,契合作品本身的才是最好的声音。演员的音色是与生俱来的,不要为了追求原声而去“强行违和角色”;演员的台词是后天培养的,也不能因为角色采取了配音而放弃磨砺自身演技。以选择成就更好的声音,以演技贡献更好的作品。为作品服务,创造喜闻乐见的文艺作品始终是文艺工作者的初衷。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

“躺平”心态不可取

■赵明媚

当今时代,来自各个方面的压力逐渐变大,“躺平”一词作为许多年轻人的追捧对象并不奇怪。然而青年所具有的活力并不应止步于此,“躺平”不能作为一个年轻人的态度,更不应作为一个时代品格。

面对困难矛盾和危机危险,是“躺平”还是“斗争”,不仅是选择,更是对年轻人的考验。尤其是作为年轻干部,更要对“躺平”坚决说“不”,摒弃“躺平”心态,立起“担当”样子,保持强烈的责任感、使命感和危机感,明确奋斗目标,以实干担当之姿奋进新征程。

破除“躺平”心态,要在思想淬炼中滋养初心。思想上率先破冰,行动上才能有所突围。要自觉革除思想“躺平”、能力“躺平”、学习“躺平”的观念,及时跟进政策理论学习,联系实际深入思考,时刻保持危机感和紧迫感,在刻苦思索中补齐能力短板、弥补知识弱项,不断提升能力本领。

破除“躺平”心态,要在实践锻炼中提高本领。“躺平”的背面就是实干和担当。年轻人要有时不我待的紧迫感、舍我其谁的使命感过险滩、闯难关,踔厉奋发、笃行不怠,拼搏进取、勇毅前行,躬身入局、善作善成,让“高效率”在各项工作蔚然成风,不断开创发展新局面。

破除“躺平”心态,要在责任历练中砥砺奋进。行有所向,方有所达。从来没有“躺”出来的成绩,也没有“躺”出来的发展。要脚踏实地做好每一项工作,要多问问“我”应做什么、“我”能做什么、“我”怎样可以做得更好,用实干获得成长。

→ 有话就说

“适老化”改造的外延是“全社会”

■黄齐超

药品说明书、手机App的字号太小,看不清;不会用智能设备,打车难、就医难……针对上述问题,专家呼吁,在老龄化日趋明显的当今社会,必须加快老年人常用产品的适老化改造。还有业内人士提出,在较长一段时间内,居家养老仍是主流养老模式。因此,还应着重关注“老破小”小区的适老化改造。

一提到适老化改造,大家不约而同地想到“数字产品”“智能产品”,比如手机、App、平板电脑等。事实上,智能手机、App确实已成为“适老化”改造的焦点,但仍不是“适老化”改造的全部。现实中,对老人不友好的,并非只有智能产品,还有其他产品、其他机构、其他领域。总之,我们要打造一个完整的“适老型

社会”,就应当把它的外延延展到社会的角角落落、生活的方方面面。

我们已经步入了老龄化社会,关注关爱老人,是所有人的责任。因此,大家应当改正不友老的地方,满足老人们的合理需求,进行全方位、多角度的适老化改造,尽力打造“友老社会”。就此而言,窃以为在这一原则的指导下,所有为老人提供服务的行业、部门、机构、商家,都可以自检服务老人的瑕疵之处,或积极听取老人的反馈,找到自身或内部的适老缺陷,然后进行纠正、改善。

一些单位、机构或部门,因为没有成为“适老化改造”的焦点外延,而认为“适老化改造”与自己无关。很显然,这种认知既浅薄又错误。适老化改造是否与自己的行业、部门有关?肯定不

能按自己的标准。即便没有直接关联,自己也不能置身于外,而应投身其中,积极推动全社会的适老化改造,因为每一个人都可能是适老化改造的受益者。

